



壬寅年二月十二
2022年3月14日 星期一

电子版:www.zjgrrb.com
电子邮箱:zjgrxb@163.com

国内统一刊号:CN33—0018
邮发代号:31—2 总第12059号

浙江工人日报

倾情关注劳动群体 全心服务工会组织

浙工之家 掌上娘家



浙江省总工会官方微信公众号

社址:杭州市学院路107号 邮编:310012

“家国面前无私事” 吴兴“落跑新郎” 坚守疫情防控一线



本报讯 通讯员施妍 报道

婚期当前,他却选择“落跑”。

3月12日,原本是吴鑫焰最重要的日子:穿上帅气的西装,迎娶他心爱的姑娘。可现在的他,却成了一名“落跑新郎”。

吴鑫焰是湖州市吴兴区综合行政执法局八里店中队副中队长,他和妻子本打算在3月12日举行婚礼。但这对小夫妻筹备已久的计划,却因疫情发生了变化。

3月8日,在看到官方发布的疫情消息后,吴鑫焰没有任何犹豫,第一时间报名,赶赴织里镇支援抗疫一线。

当天,他便赶到织里镇卡点参与交通管控和人员通行排摸。晚上,从卡点撤回时,吴鑫焰才看到手机里妻子发来的10多条信息,这时他才意识到,再

过几天就是自己的大婚之日。

思索再三,他把自己想要推迟婚礼的想法告诉了妻子和家人。让他意外的是,自己的想法得到了妻子和全家人的理解和支持。

3月9日,吴鑫焰用微信等方式,给受邀参加婚礼的亲友发出了致歉信:“受湖州织里疫情影响,我们3月12日的婚礼要延期了,望大家理解见谅。”

“家国面前无私事。”在一线没日没夜地奔波,很苦很累,吴鑫焰从不后悔,可对为婚礼筹备已久的妻子,内心还是有愧意的。“我会站好抗疫的每一班岗,等疫情驱散,安全回家,就是目前我能想到的送给妻子最好的新婚礼物!”他说。

“落跑新郎”,祝福你!

图为吴鑫焰在织里镇参与疫情防控工作。

吕志良赴温州台州调研时强调 在服务中心大局中找准定位奋发有为

本报讯 记者阮向民报道 3月8日至10日,省总工会党组书记、副主席吕志良赴温州、台州开展“大调研、大走访、大宣讲、大排查”活动。他强调,各级工会要贯彻落实省委十四届十次全会精神和全国总工会工作部署,在服务中心大局中找准定位,发挥优势,奋发有为。

在温州,吕志良先后赴温州市总工会雁荡山工人疗养院建设项目、德力西集团、正泰集团、温州市工人文化宫、泰顺县司前镇左溪畲乡小院、泰顺县职工服务中心,围绕产业工人队伍建设改革、职工疗休养、工人文化宫

“两化”运作、职工权益维护保障等工作重点开展现场调研,要求各级工会始终坚持职工至上,厚植为民情怀,提高塑造变革能力,提升工会工作整体水平。

在台州,吕志良实地调研了仙居县总工会职工服务中心,了解职工服务阵地建设情况,并赴省总工会结对联系村——仙居县上张乡姚岸村,走访慰问老党员和困难职工,嘱咐当地工会干部一定要把困难群众的冷暖放在心上,把各项帮扶解困政策落到实处。

调研中,吕志良分别听取了

温州市总工会、台州市总工会工作汇报,对温州市总会在“聚焦铸魂、聚心共富、聚力产改、聚能基层、聚智数改”等方面工作的积极成效,台州市总工会“特色化、品牌化、具体化、项目化、数字化、时效化”等“六化”建设给予了充分肯定。

吕志良强调,要全力服务中心大局,紧密结合党委政府的中心工作,充分发挥工会组织的独特优势,在助力高质量发展建设共同富裕示范区建设中找准切入点和突破口,要在提升职工技能素质、构建和谐劳动关系等方面下足功夫,务求实效,为党的

二十九大召开营造良好的政治社会环境。要全力推进重点工作,继续保持良好势头,深入推进“产改”工作,不断丰富拓展职工专业技能提升通道,在职工技术入股、要素参与分配等“以技提薪”,待遇保障等方面持续探索,形成鲜明的浙江标识,让产业工人真正感受到获得感;要在推进新业态新就业群体建会入会和权益保障工作上开展有益探索,提供经验做法;要加快推进数字化改革,尊重基层首创精神,在数智工会建设上取得突破性进展,推动工会系统性重塑、创新性变革;要深化职工疗休养工

作,强化疗休养推介成果转化落地,不断打响本土职工疗休养品牌,为提升职工生活品质作出工会贡献。要全力破解难点问题,夯实基层基础,将基层工会组建好、作用发挥好,要探索建立多元化经费补助机制,推进工会直属企事业单位改革发展,推进工会资产、阵地“两化”运作,为工会服务基层、服务职工提供有力保障。

省总工会党组成员胡柯,温州市人大常委会副主任、市总工会主席张洪国,台州市人大常委会副主任、市总工会主席周先苗等陪同调研。

“产改”进行时

全员参与共享红利

浙江医药的共富密码 藏在这场“全覆盖”变革中

记者胡翀报道 “原来取样瓶是一次性的,一天最起码消耗60个,现在基本做到0消耗。”今年,我们劳模创新工作室的技改项目预期能为企业节省费用将达3000万,超过去年的2000万。”对于高技能人才,企业的优惠政策让人安心,房补这块基本能完成首付了……

从生产一线,到劳模团队,从个人成长,到人才晋升,在浙江医药股份有限公司(以下简称浙江医药),随着产业工人队伍建设改革工作的不断升级,企业增效、员工增收,成效越来越显著。“我们的‘岗位创新’工程,‘降本增收’工程、人才晋升渠道拓宽工程、职工关爱工程一道按下了大家共同富裕进程的‘加速度’。”公司工会副主席吴晶说。

“岗位创新”,从我做起

说起车间里小发明、小创造,昌海生物2078车间主任葛婷婷的话匣子就合不上了。她口中的取

样瓶,是生产中间体时物料取样所用到的一个容器,而这个容器经历了一场从60到0的变革,也成为他们整个车间团队协作解决问题的见证者。

葛婷婷说,在2018年之前,车间里的取样瓶都是一次性使用的,用过一次就当废品由专门机构回收处理,这在大家看来习以为常、司空见惯。“没有人会去思考在这个小瓶子上做一些技术革新。”葛婷婷说。

公司的“产改”工作,正是在这样一种以惯性思维主导工作开展的氛围中启动的。“公司党委提出‘参与有奖、成果分享、有功必奖’的考核激励机制,奖励额度从50元—50万元不等。”吴晶相告。

作为公司的“产改”试点部门,葛婷婷给自己车间的同事们出了题目。4个班组共同行动,4套方案也马上集中到了一起。最终,大家一致决定,用最简单的方案——自己设计、加工。“职工自

己画图、联系兄弟公司,经历了2次技术改进,现在基本做到0消耗。”葛婷婷骄傲地说。在稳定使用了一段时间后,2021年“玻璃取样瓶清洗装置”成功申报了实用新型,去年6月份,发明人也拿到了公司的奖励。

这一次车间提设想、班组做方案、职工来动手的变革,让大家充分认识到了自己的潜能。不仅如此,昌海生物环保资源厂依托“劳模创新工作室”为载体,在解决“三废”出路问题的同时实现产能梯级综合利用,成为绿色生产典范,每年能为公司在能源方面节省开支2000余万元。副厂长任建军骄傲地表示,今年,这个数据有可能达到3000万元。

人才晋升,渠道畅通

在“产改”工作持续深化的同时,公司提出了“人的因素第一、企业发展成果和企业员工共享”共同富裕理念。

吴晶介绍说,这几年公司建立健全了系统的人才引进、使用、培养、晋升机制,制定了人才绩效评价奖励制度,企业内部青年科学家和院士评选规程、科研人员考核指标、限制性股票激励计划实施考核管理办法等一系列政策和制度,目的只有一个,就是给高

技能人才晋升提供全方位支持。

昌海生物总经理助理翟德伟成为第一波享受到晋升渠道红利的青年骨干。“加薪、房补还有企业对高技能人才的人性化政策,让我觉得留在这里工作很踏实,也很有干劲。”翟德伟说。

翟德伟介绍说,他们夫妻都在公司工作,因为青年科学家政策,女方可以享受2年带薪休假,孩子出生时就能安心在家里照顾,这就解决了年轻小夫妻的头等大事。不仅如此,对于普通技能人才,公司在政策制定上也特别人性化,让职工感到这是一家有温度的企业。“企业为青年职工创造接受再提高、再教育的机会,鼓励符合条件的职工到高等院校进修深造,企业全额支付学费,并发放全额工资奖金。”翟德伟说。

发展红利,全员共享

坚持把公司建设目标与职工个人绩效相挂钩,让职工进一步分享公司发展成果,是浙江医药这几年“产改”工作的核心。吴晶说:“企业增效,职工增收,这才是共同富裕。”

自身努力工作,为企业发展贡献力量,回过头也分享企业发展带来的红利,质管部职工任胜科感受深刻。

“2014年进公司,我住的是单人宿舍,2018年,与同事章彬结婚后,公司就给我们分了双职工夫妻可以享受的套房。”任胜科回忆说,“当时我们的喜酒是在公司食堂办的,788元就能享受高档的菜品,公司还送蛋糕、送香槟。这样一桌要在外面酒店办,怎么也得2000元以上。”让任胜科更为惊讶的是,直到现在,这个超低价格都没有变过。”

“说到底,是企业把发展红利拿出来和大家共享。比如,职工子女上大学,学费生活费公司出,光这一笔近三年公司就支出了近千万。”吴晶道出了其中的奥秘。

在浙江医药,除了能享受到双职工婚宴承办、人才安居工程、积极参保绍兴市“越惠保”、在职职工住院医疗互助保障、中班、夜班补贴、HSE补贴、四班三倒补贴、加班费、住房公积金缴存额等,都在逐年增加。近三年,为职工发效益奖及增加工资累计人均12600元,发放岗位创新奖累计超600万元,总计超7800万元。

在浙江医药,“产改”工作实现了由“要我改”向“我要改”、由“多领域”向“全覆盖”转变,形成了“协同推进、全面落实”的良好氛围,可以说,大家共同富裕的密码,就藏在这场变革中。

增长25.8%

1—2月浙江外贸增速
领跑东部沿海主要省市

本报讯 记者张浩星报道 继2021年之后,浙江外贸今年再度迎来开门红。记者近日从杭州海关获悉,1—2月,浙江进出口总值达7220亿元,同比增长25.8%。其中,出口总值5369.9亿元,增长26.9%;进口总值1850.1亿元,增长22.6%。

在进口产品方面,资源类产品进口均价整体上涨。前2月,全省进出口、出口和进口增速分别高出全国12.5、13.3和9.7个百分点,均居东部沿海主要外贸省市首位。进出口、出口和进口占全国份额较上年同期大幅提升,外贸进出口规模居全国各省(区、市)第3位。

快速增长之下,我省外贸呈现出哪些明显特点?从贸易市场看,我省对主要贸易市场进出口快速增长。1—2月,全省对前三大贸易市场欧盟、美国和东盟分别进出口1250.6亿元、1068.3亿元和871.2亿元,增长33.4%、27.6%和17.3%;对前三大出口市场欧盟、美国和东盟分别出口1093.9亿元、943.5亿元和590.5亿元。同期,全省对“一带一路”沿线国家进出口2545.1亿元,增长28.8%;对RCEP成员国进出口1656.5亿元,增长14.5%。

从出口产品看,新产品出口占比提升明显。1—2月,全省机电产品出口2406.2亿元,增长20.5%,占全省外贸总值的16.2%。

樱花盛开的工地



近日,衢州市智慧城市公园改造工地上,一株樱花灼灼,焊花飞舞,呈现出一幅劳动美的画面。通讯员胡江丰 摄

每班有“自留地” 每周定期指导

柯桥一小学聘请12位农民当“老师”

本报讯 通讯员边锦祥报道 “惊蛰落百籽,就是说惊蛰过后,大地回春,正是播种各类植物种子的好时节。”近日,绍兴柯桥区杨汛桥紫薇小学“优雅农趣园”正式开园,该校专门聘请了12位有丰富农事经验的农民作为校外辅导员,当起孩子们的农事“老师”,老农华国炎在教孩子们播种南瓜、丝瓜、玉米等种子的同时,不时向孩子们讲解不同时节的农事知识。

“种子小头要向下插入土中,因为这个季节气温多变,播种好后上面要覆盖一层薄膜保温。”华国炎边讲解边示范,一旁的孩子们都聚拢过来,聚精会神地倾听,然后开始动手操作。

紫薇小学是一所农村中心校,近年来,学校形成自己的办学特色——优雅教育。以陶行知先生的“生活即教育”为内涵,优雅教育之“生活课程”应运而生。随着“双减”的落实,学校进一步提升“优雅教育”内涵,专门开设了《小雅生活课程》。

“《小雅生活课程》选择学生的生活作为教育内容,通过学生自身的经历、生活体验、生活实践来进行教育。”副校长周国标说,强调学生在自身活动中获得经验,对自己已有生活经验的体验与反思。今年初,学校专门在校园内开辟出了一块面积近400平方米的田园,起名“优雅农趣园”,为每个班级划出一块“自留地”,作为学生的劳动实践基地。为让学生们在掌握农事知识的同时,进一步熟悉农事,学校特地为每个班聘请农事校外辅导员,这些老农有些是蔬菜种植专家,有些是农事经验丰富的老农,还有些是擅长种花木的花店老板。

这次“农趣园”开园活动上,学校为聘请的12位农事专家颁发了聘书,每位农事专家带一个班,每周将定期来学校为孩子指导种植管理等。

“爷爷教我们班播种玉米,他成了我们班的大明星,大家都围着爷爷转。”四(6)班华沁好开心地说,华国炎是她的爷爷。

“学校将充分结合晚托课程,不断汲取传统劳动教育的精华,创新教育形式,拓展劳动教育的新场域,让这一亩三分地成为孩子们成长的乐园。”校长李雅红说。

88851111



新闻服务热线